



# 极端天气面前,每个人行动起来



特约评论员  
胡欣红

在气候灾难面前,没有谁可以置身事外。随手关灯,低碳出行,少用电器,做好垃圾分类……这些看起来简单的举手之劳,都能为缓解全球变暖做出自己的贡献。

极端高温正炙烤着我们的土地,悄然改变我们的生活。气象学者一个判断更让人五味杂陈:这的确是过去十年里最热的一个夏天,却很可能是未来十年里最凉爽的一个夏天。

出梅以来,杭州市气温异常偏高,近期更是持续40℃以上的气温,并屡屡创造高温纪录,甚至连溪流淙淙的九溪也在烘烤和干旱之下,部分区域溪水见少,大家担心九溪变成了“九溪”。

持续出现的高温现象,不仅让人“热哭”,更威胁民众的生命和健康。诚如世界气象组织(WMO)秘书长佩蒂瑞·塔拉斯所言:“我们越来越频繁听到气候紧急事件这一表述,而这不仅关乎气候。气候变化还对海洋、水资源、粮食安全、生态系统,乃至整个地球可持续发展产生影响。”

极端天气不仅是天灾,很大程度上更是人祸。分析认为,北半球进入“炙烤模式”由多重因素导致:一是大气环流异常

的影响;二是“拉尼娜”现象推波助澜;三是全球气候变暖的驱动放大与调制作用。因此,对于这波极端高温的出现,科学家普遍认为全球气候变化可能是重要原因。中国国家气候中心分析称,全球变暖是北半球高温热浪事件频发的气候大背景。

变幻的大气,是一套复杂又迷人的系统。以目前人类的技术手段,还无法还原出每一场突如其来的高温由来。但如果把时间维度拉远到工业革命时期,的确可以看出人类给气候带来的改变。碳排放量逐年增加,人类用200年的时间加速完成了数万年的碳排放总和,这便是全球变暖最直接的因素。

如今气候变暖的速率和强度,确实是史上未有的。正是意识到气候变暖的可怕后果,国际社会2015年达成了《巴黎协定》。目前,世界处于一个十字路口,如果采取行动,仍有可能到2030年前,将全球

温室气体排放量比2010年至少降低一半,并实现《巴黎协定》提出的相关目标。否则,一旦“温室地球”成为现实,那么地球上许多地方将不再宜居。

“我们有一个选择——集体行动还是集体自杀,由我们决定。”前不久,联合国秘书长古特雷斯在一场气候对话会上,向来自40个国家的代表发出了警告。极端高温是大自然对人类发出的警示,除了国家和政府层面的重视与努力,还需要每个人都积极行动起来,正视问题并寻求更为长远的应对策略。

在气候灾难面前,没有谁可以置身事外。随手关灯,低碳出行,少用电器,做好垃圾分类……也许只是少用一个塑料袋,多坐一次公共交通,这些看起来简单的举手之劳,都能为缓解全球变暖做出自己的贡献。这需要倡导全社会形成节约的氛围,齐心协力应对气候变化,让我们的家园更宜居。

## 有才又有爱 闪亮的少年



本报评论员  
陈江

这份捐赠,还是一次对“少年强”的精神呼应。“少年强”应是全面的,不仅是身体的、智力的,而且是精神和人格的。

近日,贵州六盘水的王秀钱同学,收到清华大学录取通知书后,陆续收到社会爱心企业和爱心人士的资助和奖励,总共有40万元。受此启发,他在扣除自己的基本生活费用外,将剩余的33.7万元全部捐给母校,成立“王秀钱奖学金基金”,用于奖励家庭困难、成绩优异的学弟学妹,帮助他们实现人生梦想。

不少位于偏远山村的农家子弟,通过自己的努力,考上了理想的大学。这些争气的孩子,自然而然得到社会各界爱心企业和人士的奖励。不同的是,他把绝大部分奖金,回馈给了社会。

一个农家孩子,家境并不富裕,在金钱面前,弱水三千,只取一瓢饮。这种淡定和气度,正像网友说的那样:有才又有爱,眼中有尺,心中有量。拥有如此格局,必定前程似锦。

王秀钱有自己的财富观:够用就好。四年大学,他留下了6万3千元,这就是他的“够用”标准。这个标准,用如今大城市的生活标准来衡量,实在过于寒酸。但少年王秀钱从小受父母的言传身教,后来读到钱学森的故事,视他为偶像。王秀钱就想做一个对社会有贡献的人。

循着这样的思想轨迹,所以在他眼里,一个人光是自己好是不够的。他想到了更多的人,他想帮助和他有着相同处境的学弟学妹们。

为爱行善,兼济天下,我们觉得少年王秀钱闪闪发光。此时此刻,他是精神世界里的富翁。面对金钱时,他选择了一种生活态度——他以自身与世界的联结为线索,从关心身边的人做起,把小善做成大善,照亮更多寒门学子的前程。这个少年,推己及人,打量世界,这种助人为乐的品质,具有打动人心的巨大力量。

这份捐赠,还是一次对“少年强”的精神呼应。“少年强”应是全面的,不仅是身体的、智力的,而且是精神和人格的。这是学子王秀钱的捐赠故事里,最为可贵、最为动人之处。因为它代表了年轻人的选择,让我们看到希望和未来。



本报评论员  
高路

500元只是划定重点监管对象的标准,500元以上要严管,500元以内的,如果过度包装,同样也应该被列入监管对象。

## 月饼500元红线 不是监管分割线

礼盒标价定为499.99元,但运费却高达600元,某月饼运费高过售价的奇怪现象,再次引发大家对“天价月饼”的讨论。记者调查发现,目前市场上,有不少月饼礼盒的售价在500元的监管红线下徘徊,部分商家更是大打“擦边球”;甚至还有商家在线下偷偷售卖着价格高达2000元的月饼礼盒。

这么奇怪的定价,就是为了规避500元这条红线。今年6月,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》(下称《公告》),明确鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,提出对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管;经营者应当将销售单价超过500元的盒装月饼的交易信息妥善保存2年,以备有关部门依法查核等。

很显然,该商家600元的运费在这里起的是转移售价的作用,将售价控制在500元以内,以逃避监管。如果这种做法被证明可以逃避处罚,必然会引来众多商家的效仿。越接近中秋,各种“对策”就会层出不穷,监管部门需要对此加强监管。

在食品行业中,月饼是个另类,被戏称为“买的人不吃,吃的人不买”,催生出一个过度包装盛行、奢靡浮夸的畸形市场。这几年月饼市场经过严格整治,原本的不良风气为之一新,消费行为渐趋理性。月饼由奢入俭的过程表明,对于这样一种特殊商品,监管的作用不可或缺。500元这道红线,符合当前的消费水平,也有利于从整体上控制月饼的售价,应该长期坚持下去。

严格来讲,500元只是划定重点监管对象的标准,并不意味着500元以内的就可以高枕无忧了。500元以外的月饼要严管,500元以内的月饼,如果过度包装,同样也应该被列入监管对象。

根据国家发展改革委成本调查以及行业组织、电子商务平台数据,从多年市场情况看,盒装月饼平均生产成本70元/盒左右。由此可见,500元的售价距离成本还有很大的压缩空间。这里面同样可能存在过度包装的问题,存在奢侈浪费的现象,不能因为掩盖在标准以内而被忽视。



扫一扫  
一起来评论